

行政立法良性互動促進善治發展經濟



新一屆立法會議員順利產生，標誌着香港優質民主實踐邁出堅實新一步。行政立法良性互動，是落實更多發展經濟、改善民生措施的關鍵因素。立法會議員未來需要做好特區政府與市民之間的橋樑，將專業和民意轉化為可行政策，不僅要與特區政府共同推動宏福苑火災的災後重建工作，革新機制，更要聚焦香港經濟轉型發展，對接國家「十五五」規劃，帶動工商百業興旺，與特區政府和社會各界推動良政善治，促進香港由治及興。

盧金榮 全國政協委員 香港中華廠商聯合會會長

第八屆立法會選舉日前圓滿舉行，新選出的議員於明年1月1日履新。香港社會對新一屆立法會議員紛紛予以熱烈歡迎和祝賀，當選議員亦開始為投入新一屆立法會工作做好準備。

今次選舉充分發揮了新選制的制度優勢，選民優中選優。經選舉產生的議員有四個顯著特點。一是議員都是德才兼備的政治人才，擁有豐富的工作經驗和服務成績；二是他們積極在社會發聲，提出不同方面的政策倡議；三是當選人平均年齡約50歲，立法會走向年輕化，議會將迎來更多活力，出現更多新思維；四是有多專業人士經過選舉歷練進入立法會，立法會組成更加專業、更加多元，更能結合專業和民意，推動議會工作。新當選議員都經過比政綱、比理念、比專長的競爭過程，對於推動香港發展，具有更加扎實的能力。廣大市民對新一屆立法會議員團結一心更好履職，更有信心、更有期望。

災後重建是重要工作

90名新當選議員早前連同第七屆立法會議員，於立法會綜合大樓會見傳媒，大家都表達了對宏福苑火災的高度關注，不約而同表示要進行徹底的制度檢討和系統性改革。事實上，今次選舉的一個重要目的，就是推動宏福苑火災的災後重建。火災發生以來，社會各界紛紛施予援手，商界作為香港慈善救濟的重要支柱，不同基金和機構更第一時間捐款捐物，為災民提供及時幫助。立法會的議事平台和議員的民意橋樑職能，將能更好凝聚共識，把各界意見帶入立法會，與特區政府共商對策，更好發揮商界支援災後重建的作用。

香港進入良政善治的發展關鍵期，推動香港經濟創設新經濟增長點，解決各項社會民生老

大難問題，都是未來立法會的重點工作。立法會如何審議明年初發表的財政預算案，將成為社會焦點。當前，雖然國際機構普遍預期環球經濟明年將保持溫和擴張，但是美國減息步伐不明朗、環球貿易政策存在變數等外圍不確定因素，都提醒着香港仍需以經濟發展為重心，抓緊不同機遇。新一屆立法會議員來自社會不同界別，需要更好因應香港的國際中心地位，就金融、貿易、營商、創科、教育等不同方面，促進香港鞏固和提升角色優勢，既要促進新質生產力，更要審時度勢、靈活轉型，與特區政府作良性互動，拓展新興產業與注入經濟增長新動能。

對接「十五五」 抓緊發展機遇

「十五五」時期，我國發展環境面臨複雜變化，戰略機遇和風險挑戰並存，需要香港更好地發揮內聯外通作用。香港服務國家發展大局進入加速期，立法會作為香港管治架構重要組成部分，特區政府將來許多對接「十五五」規劃和推動大灣區發展的政策措施，都需要立法會審議通過，加快推動。新一屆立法會的責任和使命愈發關鍵、更加重大。立法會議員未來在優化引才政策、精簡行政程序、創新發展思路等方面，都需要積極建言獻策，配合特區政府施政，用好中央支持，把握國家機遇，加強兩地合作，助力香港經濟民生發展再上新台阶。在對外聯繫上，立法會議員要加強與特區政府協同商會和不同組織合作，推動香港對外友好交往，擴大營商網絡，講好中國故事，講好香港故事，更好服務國家「十五五」規劃。

第八屆立法會選舉圓滿成功舉行，新的選舉文化促進了議政新風，延續行政立法良性互動，香港未來發展將有更堅實基礎。

棚網新規有助杜絕火災隱患

聞正聲 時事評論員

大埔宏福苑大火，揭示維修工程業界大量流弊，個別承建商更涉嫌弄虛作假，使用不合規格的外牆棚架防護物料(棚網)，導致一旦失火，火勢將迅速蔓延。為確保慘劇不再重演，發展局昨日公布「確保棚網質素達標」的新安排，要求承建商將棚網上架前必須先將樣本送到認可檢驗機構檢測，同時嚴格規範採樣檢驗程序，確保棚網達到阻燃性能標準。局方提出的新安排，顯示特區政府正爭分奪秒推行與維修和建築工程監管制度相關的改革，確保市民生命財產安全得到切實保障。

政府更新棚網作業守則

發展局昨日就安裝棚網的工序發出更新版的作業守則，內容主要針對棚網上架前的就地抽樣檢查安排，作出嚴格規定。在新安排下，承建商將棚網上架前，須按屋宇署的要求抽樣檢驗，抽樣工作由第三方負責，樣本位置和數量都有嚴格規定，整個採樣過程需要拍攝記錄，確保承建商抽取的樣本準確反映整幅棚網的真實阻燃性。再者，屋宇署亦列出認可檢驗機構名單供業界選用，而棚網上架後，特區政府亦會抽查，並會按《建築物條例》懲處違規的承建商。

新的安排適用於新建和會進行維修的樓宇。新安排可將棚網檢測造假的可能大大降低：首先是採樣過程有規範，佐以全程須拍攝記錄，承建商造假的機會即時降低；其次是指定官方認可檢驗機構，代表送檢結果的準確度有保證；而最後的突擊抽查和對違規者開罰，則是對業界的警惕，提醒他們若是為了一己私利，罔顧市民生命財產安全，將需要承受法律後果，最終只會得不償失。

成本會增加但非無法承受

在新安排下，承建商的成本將無可避免增加，維修工程所需的時間亦會比過往較長。然而，在「安全第一」的前提下，額外增加的成本，相對動輒上億元的工程而言，絕非不能承受，相信承建商和業主都會接受和支持。

新的棚網就地抽樣檢查安排，保障了日後維修工程的棚網質素，至於現正進行的工程，同樣亟待處理。發展局局長甯漢豪在12月3日發布命令，要求全港工地移除棚網後，有230幢私人樓宇的外牆工程因移除棚網而停工，進度無可避免受影響。為了讓受影響的工程盡快復工，特區政府會就新的就地採樣安排設過渡期，在過渡期內由建造業議會集體採購合法合規、符合阻燃要求及具質素的棚網，並設追蹤標籤制度，確保來貨質素，同時亦會統籌檢測服務，爭取一個月內將棚網陸續上架。另外，個別承建商或有現金流壓力，建造業議會將提供協

助。建造業議會將於過渡期內為業界提供5,000個名額的培訓課程，報讀工友可獲1.4萬元至1.9萬元津貼。

已充分考慮業界的困難

事實上，上述的新安排，已充分考慮實際的操作性和方案的可行性。甯漢豪昨日聯同多名業界代表公布新安排，代表們都不約而同表示支持相關改革建議，認同新安排已回應業界的訴求，足證特區政府對業界絕非採取一刀切或「大石砸死蟹」的態度。維修工程業界雖然存在少數害群之馬，但不代表所有承建商都會參與違法違規的造假活動。新的安排，既能盡速讓現時正進行的維修工程復工，亦顧及了承建商的現金流，同時大大提升工程的安全程度，屬「三贏局面」，絕對值得市民大眾和業界大力支持。

宏福苑火災發生至今約兩星期，發展局迅速提出規管棚網質素的新建議，可見特區政府對加強維修工程監管制度的決心。行政長官李家超在宏福苑火災翌日，宣布成立三個工作組，全面跟進火災的善後和跟進工作，其中由政務司司長陳國基擔任組長的「調查及規管工作組」，開宗明義就是透過巡查、規管工作，盡快排除隱患。李家超當日亦已表明，研究強化維修工程規管制度的方法，包括但不限於修訂法例，是「調查及規管工作組」的其中一項工作，目的是確保不幸事件不再發生。確保建築物質質素達標和安全，絕對是「調查及規管工作組」重要的工作之一。

政府有序推動全面改革

發展局按最新情勢發展，短時間內提出加強保障棚網質素的可行方法，可見涉及維修工程監管制度的改革，正逐步有序推展；而相關政策局及部門，因時制宜，按最新的調查情況作出改革建議，應更新守則的便更新守則，同時研究是否有需要修訂法例加強監管。這一切都是特區政府將市民福祉放在首位的體現，亦是主責官員們恪守承諾，將「支援善後」「全面調查」「改革監管制度」等工作進行到底的體現。

宏福苑的火災，至今已造成至少160人無辜死亡。大火除了把屋苑七幢大廈燒得面目全非外，也燒出了維修工程承辦商不同範疇的流弊，暴露業界在物料標準、檢測認證及工地監管上的不同缺陷，市民對維修工程的信心因而大受影響。為了防止悲劇重演，也為了重建維修工程業界的聲譽，特區政府帶頭實施新安排和新措施，業界應上下一心支持，同時嚴格執行新規定，為己為人，走好改革的第一里路。

煥發議政新風 拚經濟惠民生

蔡冠深 全國政協常委 香港中華總商會會長



新一屆立法會90位議員順利產生。超過130萬名選民親身投下神聖一票，是社會各界攜手推動良政善治、加快香港由治及興的積極體現。新一屆立法會中有不少年輕專業人士及充滿朝氣的新成員，必能為議會乃至香港的全面發展注入多元而強勁的動力，並承擔起更重要的責任使命。

迎難而上帶領香港堅毅前進

面對大埔火災的嚴峻挑戰，特區政府全力救援與善後，同時確保選舉如期舉行，展現務實為民的責任擔當。香港中華總商會積極配合，不僅推動投票，更呼籲全體成員捐款，迅速籌得港幣1,100萬元支援災民。事實上，立法會議員是推動社會發展的重要分子，立法會依法如期選舉，符合香港基本法要求，亦有助保障施政延續與社會穩定。新一屆立法會議員盡快履職，有助特區政府盡早推進救災、善後、重建及完善法規等連串工作，避免悲劇重演。

在本次立法會選舉中，廣大選民積極投票，充分展現出成熟、理性且具建設性的選舉氛圍。新一屆議員陣容專業而多元，既包括多屆連任的資深人士，也有首次當選的新成員。90位議員分布於工商、創科等多個領域，既有各行各業的精英，也有長期服務社區的重要力量，體現了廣泛的代表性、政治包容性、均衡參與和公平競爭，彰顯香港民主制度的新高度。

香港正處於由治及興關鍵時刻，特區政府與社會各界必須同心奮進，拚經濟、促發

展。新一屆立法會議員肩負重任，為香港繁榮穩定與長遠發展注入強勁動力，並配合國家「十五五」規劃發展方向，通過引領深化國際交往合作，積極發揮香港內聯外通的獨特優勢和功能，並與內地企業「併船出海」，在國家高水平對外開放中作出更大擔當。

行政立法攜手推進高質量發展

中總亦期盼新一屆立法會能與特區政府緊密協作，為促進香港在金融、創科、專業服務等優勢產業領域發展出謀獻策，包括推進與內地深化金融互通機制，打造大灣區「研發—轉化—產業化」全鏈條創新生態建設，進一步提升本港法律仲裁和專業配套服務支援，鞏固香港「超級聯繫人」和「超級增值人」功能角色。此外，立法會也要着力協助特區政府為北部都會區發展制定長遠財政規劃，並積極諮詢專家和公眾意見凝聚共識，為加快北都區發展注入新動能。

新一屆立法會也要配合特區政府就大埔火災災民盡快落實整體救援措施，以及推動制定專項法規，明確災區土地使用規則、重建標準和災民權益保障機制等，並設立專門委員會，定期評估政策實施效果，確保資源分配公平高效，更要為災民提供就業、教育和醫療保健等中長期支援盡快制訂方案。

總括而言，工商界期待新一屆議會聚焦建設與發展，切實改善經濟與民生，相信新當選的賢能之士定能不負重託，全力以赴，以香港整體利益為最高使命，開創繁榮穩定新局面，合力書寫香港嶄新未來。

放軟對華態度 美或施「以退為進」計策

沈逸 復旦大學國家安全研究中心執行主任



美國白宮近日公布了新一期《國家安全戰略》報告，對中國的定位和措辭出現明顯變化。這一變化背後的核心驅動力，正是中美實力對比的演進。

縱觀美國戰略史，美國的國家安全戰略始終受其實力及實力對比格局左右。在總體戰略層面，當自恃實力超群時，美國往往採取進取甚至咄咄逼人的全球性戰略；在國家關係層面，若美國將一國定義為戰略競爭對手，潛台詞則是美國有充分的自信贏得競爭。

在2017年版的《國家安全戰略》中，特朗普政府曾雄心勃勃地將中國定義為「修正主義國家」，聲稱中國試圖「塑造一個不利於美國價值觀和利益的世界」，妄圖「在印太地區取代美國」。此次美國新版《國家安全戰略》未對中國所謂「系統性競爭」做高調渲染，而改以經濟競爭對手定位中國。並且，雖然文件中19次提及「中國」，卻從未強調要「重新平衡中美經濟關係」，將經濟利益置於優先地位，似乎有意淡化之前那個你死我活的「大國戰略競爭」色彩。

這種轉變透露的資訊很直接：美國已無把握僅通過可承受的代價，就將中國全面壓制。於是，美國不得不通過降低對華定位來為自己解套，給日趨吃緊的美國霸權「找下台阶」。

中方堅決反制 迫使美改弦更張

除了實力對比的結構性變化，美國新版《國家安全戰略》的微調，背後還有一個不容忽視的因素，就是中國的有效應對。2017年以來，中國以堅決有力的反制行動，全面且系統地挫敗了美國企圖通過全面施壓來壓制中國發展的圖謀。無論是中國經濟的規模、韌性，以及創新活力，還是中國科技企業在先進制程晶片與人工智慧領域取得的進展，都是有效對沖美國戰略壓制的鮮活案例。

更重要的是，中國政府在面對美方挑釁時展現了高度的戰略定力和靈活性相結合的鬥爭藝術。面對美國的戰略施壓，中國堅定奉行「談，大門敞開；打，奉陪到底」的有效回應策略。實踐證明，在強有力的反制下，美方多次針對中國的極限施壓並未達到預期目的，貿易戰並未阻斷中美經貿往來，反而使美國自身通脹高企、經濟受損；高科技封鎖也難以扼殺中國創新能力，反催生了中國更加堅定推進科技自立自強的決心。可以說，中方這幾年始終掌握着鬥爭的主動權和節奏。

顯然正是因為在正面硬碰硬無法佔到便宜，反而自損其力，美國才不得不改弦更張，試圖通過強調互利的經濟關係來為之前的對抗降溫。值得玩味的是，中國長期提倡互利共贏的對外合作原則，美國如今在官方

戰略文件中喊出建立「真正互利的經濟關係」，某種意義上標誌着美國被動接受了中美關係需要回歸合作共贏的現實。當然，這種變化應該並沒有達到不可逆轉的狀態，如果條件成熟，相信美國肯定不介意再度露出猙獰的霸權嘴臉。

中美戰略博弈是一場持久戰，出現這樣的局勢，說明中國運用實力與智慧的對美策略是有效的。這份美國新《國家安全戰略》報告的調整，本身就是中國以鬥爭贏得主動、以實力贏得尊重的一項階段性成果。

中方以「兩手準備」防範美態度反覆

當然，美國調整對華定位並不意味着放棄在亞太地區針對中國的布局。美國新戰略中「印太部分」依然以中國為中心，其衡量地區他國價值的標準，是這些國家能否幫助美國贏得對華經濟競爭、能否在軍事上遏制中國。由此可見，美國雖然不再高調鼓吹「系統性對抗」，但默認了中國就是其最主要競爭對象，所有地區政策幾乎都服務於「與中國競爭」這一軸心。

對於美方在措辭上對華緩和，不再大肆渲染對抗，中國方面對此並不會盲目樂觀或掉以輕心。中國的戰略重心從來都是辦好自己的事情，堅定推進自身的發展與改革開放進程，提高人民福祉和綜合國力。這一初心和方向不會因為美方一紙戰略報告的字句改變而有所動搖。相反，我們更需要冷靜觀察，美方是否會將所謂「互利合作」的表態真正落到行動上。歷史經驗表明，美方政客的言辭往往出於戰術或選舉考量，可能與實際行動有很大出入，我們必須保持高度警惕。

對於美國戰略動向，我們將繼續秉持「兩手準備」，一方面，只要美方展現出談判合作的誠意，中方的大門始終敞開，願意在平等互惠基礎上尋求中美關係的穩定和共贏；但另一方面，如果美方口惠而實不至，甚至陽奉陰違，中方也完全有能力、有意志奉陪到底，在涉及國家核心利益的問題上決不讓步。

概而言之，美國新版《國家安全戰略》報告對華定性的調整，表面上看似語氣緩和，實際是中美實力消長和長期較量博弈的產物。中國將繼續秉持理性和鬥爭精神，既不主動挑釁也絕不懼戰，在持續的戰略較量中爭取最終勝利。

展望未來，中美關係的發展走向仍取決於雙方實力博弈和戰略意圖的互動。中國將繼續集中精力做好自己的事，包括提升科技自主創新能力、深化經濟結構調整、推進高水平對外開放以及加強國防和安全能力建設等，以不變的決心應萬變的局勢。在此過程中，我們既不會被美國一時的姿態所迷惑，也不會被任何外部壓力所嚇倒。用事實說話，以行動見真章，這是中國對待任何戰略競爭的態度。